



日方在台湾问题上企图挑畔滋事，企图以此来迟滞中国的发展壮大，破坏中国的和平统一和崛起的进程，将是徒劳的。

就在佩洛西到访韩国前一天，韩国《中央日报》网站有一篇文章的标题，就是“韩国为什么不能无视中国对芯片四方联盟的反对”，呼吁韩国一定要慎重。因为芯片是韩国对华出口的重要产品，韩国芯片60%是出口到中国的。一旦芯片出口减少，不仅韩国对华贸易顺差不保，韩国整体贸易顺差都将随之减少。

为了避免美国在芯片问题上对自己施压，加入美国纠集的所谓美日韩和中国台湾的“芯片四方联盟”（Chip4），尹锡悦不见佩洛西显然是明智之举。文章质疑这样的联盟能成功吗？“韩国要为芯片四方联盟的失败做好准备！”

很显然，韩方明显不愿意中美关系破裂，导致自己必须“选边站”，为一方放弃另一方的利益，尤其两边都是韩国的命脉，放弃任何一边都会令韩国陷入巨大危机，为了躲开尴尬局面，韩国只能给佩洛西下碗“冷面”吃了。

日本：横加指责，火上浇油

由于不顾各方反对执意窜访台湾，佩洛西引发的一系列连锁反应成为了笼罩在本次亚洲行上的一层厚重阴影。

然而，相较于尹锡悦采取的“回避式”的暧昧态度，日本首相岸田文雄的态度则要直接得多。

为了欢迎佩洛西的到来，也为了表明日本坚持亲美的对外政策，8月3日，日本岸田文雄政府与七国集团在佩洛西到访之前就佩洛西访问台湾地区一事发表了一份颠倒黑白的联合声明。随后中方就立刻对G7成员国发动反制，宣布取消中日外长级会晤。

就在中日外长取消会晤之后，8月4日下午，日方又开始针对解放军环岛军演发难。日本方面声称“中国的炮弹落入日本专属经济区”，通过外交渠道强烈抗议，并宣布取消中日外长级会晤。事实上日中从未划定公认的所谓“专属经济区”，

日方显然是找一个借口寻衅。

8月5日上午，柬埔寨金边举行的东亚峰会（EAS）外长会议上发生一起突发事件：当日本外相林芳正发言时，中国外长王毅和俄罗斯外长拉夫罗夫同时离席退场。在场媒体称这标志着中日关系“矛盾公开化”，猜测原因仍然是G7联合声明和军演行动导致的。

与此同时，佩洛西和岸田文雄进行了会晤。双方大谈乌克兰局势、台海问题等；在访谈结束后的联合发布会上，岸田突然开始将矛头对准中国。他称“中方的行动对地区和国际社会的和平稳定造成严重影响，导弹落入日本的‘专属经济区’对民众还构成了巨大威胁”，所以要求中方立即停止演训。

值得注意的是，岸田文雄和佩洛西还重申了他们对“自由开放的印太地区和台湾海峡稳定”的所谓“承诺”。这不仅表示日方对佩洛西此次亚洲行的积极态度，还意味着岸田希望更多地配合美方在“印太地区”的进一步参与。

分析人士指出，虽然日本一直是华盛顿外交政策的最坚定支持者，但这次岸田本可以就中国军事演训采取更为温和的立场，不过他并没有这么做。

外交部发言人华春莹8月5日在例行记者会上还特意提醒日方，指出日方领导人最近在台湾问题上表现非常不好，中国人民非常不满。华春莹说，日方对于美方侵犯中国主权的行径选择性失明，却跳出来对维权者横加指责，公然替侵权者张目，完全是混淆是非，颠倒黑白，在台湾问题上企图挑畔滋事，企图以此来迟滞中国的发展壮大，破坏中国的和平统一和崛起的进程，将是徒劳的。

有分析认为，在这次岸田文雄继续对中国军演泼脏水、跟随佩洛西表态后，中日关系很可能越来越差，甚至影响到两国的贸易。对此也有人评论称：“不明白日本为什么要和万里之外的几个国家混成一团，显然佩洛西马上就走，德、英等国家也不可能横跨亚欧来支援，最后只留下日本和中俄两国‘对垒’，这种摩擦产生的疼痛一定会是长期的。”